

同下老人

文/董丹 圖/黎明



從前唐朝有一位叫韋固的人，有一天他到宋州城去旅行，住在南門客棧裏。

當天晚上他閒著無聊，出外遊逛，看到月光之下有一位老人坐在地上，身邊放著一個大布袋，袋中裝滿了紅色的繩，正在那裏翻閱一本又大又厚的書。韋固好奇地問老人說：

「請問老伯看的是什麼書呀！」

老人回答道：「這是一本記載天下男女婚姻的書。」

韋固聽了更加好奇，又問老

人：「袋子裏那麼多紅線是用來做什麼呀！」

老人說：「這些繩子是用來繫夫妻的足的，雖然男女兩人相距千里，甚至仇家；只要用我這紅繩一繫，他們必定和，並且結為夫妻。」

老人說完站起身來，整理好背囊，便向米市走去。

韋固聽了老人一番話，深覺得荒誕不經，他信步向前走，不知不覺跟在老人背後走入了米市。

米市來來往往的人很多，但他們却不知不覺而同的注視著一個瞎眼的老婦人，那位老婦人手裏抱著一個三歲左右的小女孩。老人對韋固說：

「這個盲婦手裏抱著的小女孩，將來就是你的妻子。」

韋固聽了勃然大怒，以為這老人有意悔弄他，便叫家奴把那女孩殺掉，看她將來還會不會成爲自己的妻子。家奴便跑上前去，把那小女孩刺了一刀。



老人對韋固說：「盲婦手裏抱著的小女孩，將來就是你的妻子。」

，立刻逃跑了。韋固再要找那老人算賬的時候，老人已不見蹤影了。

那一刀剛好刺在小女孩的眉心上，好了之後留下一朵梅花胎記似的紅疤痕。那小女孩一天天長大，愈來愈漂亮，那朵像梅花胎記似的紅疤痕，彷彿是唐朝的美女們故意一點在眉心的妝飾，讓許多與她同年齡的女伴非常羨慕。

我們中國人有一句話說大難不死必有後福，女孩的父親名叫叫王泰，是相州刺史，看到女兒眉心的疤痕像一朵梅花胎記一般好看，就相信他的女兒將來一定是一個大富大貴的人。不僅請會做針線的婆子教她做女紅，還請老師教她讀書。相州每一家人都知道王刺史有一個不但容貌美麗，而且溫柔嫋淑的女兒。

一家有百家求，每天都有許多人到王家來提親，王泰因為太鍾愛這個女兒，一直遲遲的不肯把女兒嫁出去。

韋固在命家奴刺了瞎眼老婦手中的一小女孩之後，心裏很後悔，想到自己與小女孩無冤無仇，僅僅聽了那個老人的一句狂言，就命家奴刺殺小女孩，實在是因為太年輕、太容易衝動的原因。他從此閉門思過，專心讀書，就成為一位很有學問和道德的人。

過了四六年之後，有一天韋固見到相州刺史王泰，王泰很喜歡韋固，知道他是個有道德和學問的人，就把女兒許配給他。韋固看到新娘子眉心上那朵像梅花胎記一般的疤痕，心想一定有來歷。就問他岳父說：

「為什麼她會有這傷疤呢？」

王泰嘆了一口氣說：「唉！說來話長，十四年前，在宋城」

她的保姆陳氏抱著她走過米市，有一狂徒，竟無緣故刺了她一刀，幸未致命，但是却留下這條傷疤。」

韋固聽了一怔，想起了十四年前的往事，就問他岳父說：「那保姆不是一個瞎眼的老婦人呢？」



王刺史不僅請人教她做女紅，還請老師教她讀書。

王泰驚訝地說：「不錯，你怎麼會知道？」

於是韋固將十四年前的遭遇，對王泰說了一遍。岳父二人人都驚歎不止。

韋固這時明白下了老夫人當時所說的話，並非不是侮弄他，他們的姻緣原來是神仙配好的，於是夫妻二人十分恩愛。

這件事後來傳到了宋城，大家都認為這是老夫人真是一位專門撮合男女姻緣的人，由於韋固遇到他時，正好在月光下，大家就叫他「月光下老人」。因為老人對韋固說過，把紅繩繫在男女的腳上就是可撮合成好姻緣，後來大家就稱媒人為月光下老人，或韋紅綫。